



世界杯上总是不乏兄弟共同上阵的场景:1966年,英格兰队查尔顿兄弟一起捧起雷米特杯;1998年,德波尔双胞胎帮助荷兰闯入四强;科特迪瓦的图雷兄弟2006年、2010年、2014年三度闯入世界杯决赛圈……

本届卡塔尔世界杯的赛场上同样出现了几对亲兄弟,有的并肩作战,传为佳话;有的各为其主,成为赛场上的一大奇景。

FIFA WORLD CUP
Qatar 2022

风云人物

打虎亲兄弟 他们在世界杯赛场上追梦

特奥想为卢卡斯赢得世界杯

首轮法国对阵澳大利亚的比赛,第9分钟左右后卫卢卡斯·埃尔南德斯的受伤间接导致法国队先失一球,他的弟弟特奥·埃尔南德斯替补上阵。继2018年世界杯,摩洛哥阿赫拉巴特兄弟交替上场后,世界杯历史上第二次出现“兄弟替补”。接过左路重任的特奥愈战愈勇,献上全场最高的成功争顶次数并送出一记助攻。

赛后经检查,法国队宣布卢卡斯右膝十字韧带撕裂,提前退出世界杯。

卢卡斯和特奥是法国队队史第二对一起参加世界杯的兄弟,上一对还得追溯到1930年第一届世界杯,打入世界杯历史首球的吕西安·洛朗与兄长让·洛朗共同入选。埃尔南德斯兄弟两人长得

非常像,常有球迷误以为他们是双胞胎,但实际上卢卡斯出生于1996年,特奥出生于1997年。

二人在2007年共同加入马德里竞技青训营,2019年卢卡斯加盟拜仁慕尼黑,如今已成为拜仁主力后卫,近两个赛季,卢卡斯出场45场俱乐部比赛,仅有2场不是作为首发出战。在拜仁他更多地出现在中卫的位置上,但法国主帅德尚认为他在左后卫也能有所作为,因此本赛季他在拜仁更多地尝试了该位置:“与中卫的位置完全不同,左后卫的跑动会更加频繁,我对这两个位置都了如指掌。”尽管卢卡斯确认将缺席长达6个月,但拜仁仍然希望与卢卡斯达成续约。

可惜卢卡斯早早因伤结束世界杯之旅,不然兄弟两人的良性竞争将成为法国左路的双重保障。

特奥在辗转阿拉维斯、皇家马德里、皇家社会之后,目前在AC米兰站稳脚跟。与卢卡斯从中卫转变为左后卫不同,特奥自始至终就专注于左后卫,他的进攻属性比哥哥更胜一筹。小组赛首轮对阵丹麦,特奥再送助攻,借此成为了1966年有数据统计以来,法国队首位在世界杯连送助攻的后卫球员。代表法国队前9场造1球6助,特奥成为队史继齐达内后,首位前9场贡献7球的球员。

特奥在发布会谈到,自己每天都会和卢卡斯通话,卢卡斯告诉特奥要为他赢得世界杯。而他也希望兄弟能在归来时变得更加强大。

阿尤兄弟让父辈的梦想变得圆满

在加纳国家队阵中,还有队长安德烈·阿尤,乔丹·阿尤两兄弟并肩披挂上阵。安德烈与乔丹出生于足球世家。父亲阿贝迪·阿尤曾两次当选非洲足球先生,是非洲最伟大的球星之一,他的绰号“阿贝迪·贝利”就很好地证明了这一点。

值得一提的是,阿贝迪的弟弟夸梅·阿尤也在前者的资助下踏上了职业足球的道路。2003年,夸梅在沈阳金德队拿到了末代甲A金靴,在2004年转会上海国际队,拿下中超元年金靴。遗憾的是,阿贝迪和夸梅都未曾踏上世界杯赛场。

好在阿贝迪的两个儿子替兄弟俩圆梦,这段经历也堪称父子两个辈分中兄弟情谊的传承。

安德烈此前随队参加了2010年世界杯和2014年世界杯,本届卡塔尔世界杯兄弟二人共同参加。安德烈在三届世界杯中9场悉数首发,斩获3球1助攻,而乔丹还未参与进球。

常看英超的球迷想必对弟弟乔丹并不陌生,他在水晶宫时有过出色表现,尽管8年英超生涯,他进球数最多也只有2019-2020赛季的9球。作为一名前锋,他甚至经历过一段长达42场的进球荒。但他总能凭借自己的勤勉,不占球权的点收获教练团队的信赖,牢牢占据球队主力位置。

安德烈只比弟弟年长一岁,却早已淡出五大联赛赛场。但在国家队,他仍是一位队友可以仰仗的当之无愧的队长。

兄弟双双失意世界杯

此外还有成名已久的比利时的阿扎尔兄弟。老大哥阿扎尔·阿扎尔效力于皇马、切尔西、皇马,在皇马他收获法甲与法国杯冠军,个人获评法甲最佳年轻球员、法甲最佳球员,带领切尔西拿下第一个欧冠冠军并两夺英超冠军。虽然2019年转会皇马后,因伤病困扰、体重增加,导致状态大幅下滑,但在国家队他还是绝对的主力,在欧洲区预选赛贡献的1球1助攻,帮助比利时晋级世界杯决赛圈。

弟弟阿扎尔的天赋不及大哥,职业生涯的高光时刻是2018-2019赛季在门兴格拉德巴赫的13球11助攻。近几年在多特蒙德,阿扎尔是球队的主要轮换球员。兄弟二人在小组赛的表现令人失望,整个比利时队在三场比赛中仅取得1个进球,小组赛遭淘汰。这可能是阿扎尔最后一届以队长身份参加的世界杯。

米林科维奇·萨维奇兄弟分别在世界杯小组赛两轮获评塞尔维亚队内最佳。仅看长相,或许人们会以为留着大胡子的万尼亚是哥哥,清秀的谢尔盖是弟弟,但实际上,万尼亚仅25岁,谢尔盖则为27岁。

兄弟俩目前都在意甲效力,但二人在球场上的位置截然不同。万尼亚凭借2米02的身高成为了塞尔维亚国门的第二之选。谢尔盖则是当今不可多得的优秀中场。出色的直塞、制空以及对抗能力让他频频与欧冠各大豪门传出“绯闻”,但因转会费对其要价过高始终未能成行。

二人的性格正如塞尔维亚人那般硬朗,谢尔盖在首轮对阵巴西的比赛中遭遇脚踝伤势,但他仍选择轻伤上阵并打入1球。但小组赛末轮对阵瑞士的生死战中,谢尔盖因伤势影响发挥不佳,弟弟万尼亚的四次扑救难度失利,对手打进3球成功出线。米林科维奇·萨维奇兄弟二人共同参加的首届世界杯以小组出局告终。

羊城晚报记者 苏芬
实习生 李泽宇



法国队球员特奥(前)在比赛中拼抢 新华社发



加纳队球员安德烈·阿尤(右)在比赛中进球后庆祝 新华社发

伊尼亚基、尼科各为其主

伊尼亚基·威廉斯和尼科·威廉斯兄弟都效力于西甲毕尔巴鄂竞技,帮助球队暂时占据联赛第四的位置。二人均拥有加纳和西班牙双重国籍,哥哥伊尼亚基选择代表加纳国家队征战世界杯,而弟弟尼科则选择为出生地西班牙效力,他们成为世界杯历史上第一对代表不同国家队出场的同父同母兄弟。

2014年世界杯,博阿滕兄弟分别代表德国和加纳出战,但二人只是同父异母兄弟。哥哥博阿滕是德国主力右后卫。小组赛中,最终夺冠的德国以2比2战平加纳。

28岁的伊尼亚基司职中锋,从2012年为毕尔巴鄂竞技征战

至今,在2016年入选西班牙国家队,帮助西班牙在友谊赛以3比1战胜波黑。但此后他再未等到召唤,仅为西班牙出场过这一场成年赛事。

今年7月加纳国家队官方宣布伊尼亚基将代表加纳国家队出战。祖父在伊尼亚基转为加纳征战的过程中充当了一个重要角色:“看到我身穿国家队球衣是祖父的一个梦想。他希望能看到我征战世界杯。”因为祖父,伊尼亚基遵从了内心、坚定了他的选择。他在加纳能有稳定的出场时间,连场首发,在小组赛首轮对阵韩国的比赛中,伊尼亚基助攻库杜斯,加纳再度超出比分并保持到终场。

尼科比哥哥年轻8岁,他司职边锋。尼科突进速度极快,可胜任左右两边,无球状态下也能够通过跑位创造机会,失去球权后的迅速反抢也正是西班牙需要的特质。

与哥哥不同,尼科入选西班牙国家队更为顺利。他在2022年欧洲国家杯已代表西班牙2次出场并送上1个助攻,入选世界杯大名单也就显得顺理成章。小组赛,尼科已经连续两场收获替补上场的机会,更在末轮对日本的比赛中首发出战,帮助西班牙晋级16强。

世界杯开赛前,伊尼亚基与尼科在社交媒体大晒球衣、与大力神杯合影。尽管效力的国家队不同,但二人的兄弟情谊依旧如常。

《风吹半夏》幕后创作团队分享心得:

在作品中回望青春,很幸福

羊城晚报记者 王莉

现实题材剧《风吹半夏》正在热播中,以许半夏为代表的20世纪90年代创业者们的热血奋斗故事打动了无数观众。该剧目前在豆瓣拿下8.4分的好成绩,成为近期热播剧中的佼佼者。

《风吹半夏》改编自阿耐的小说《不得往生》,讲述了以许半夏为代表的有志者怀抱雄心壮志在改革开放的大潮中,奔流涌动、积极探索、不断创新的故事。剧集由爱奇艺高级副总裁戴莹担任总制片人,《破冰行动》的导演傅东育联合青年导演毛溁共同执导,张挺、傅东育担任编剧。

阿耐的小说频频爆款剧,这次怎么改?如今剧集收获高热度、高口碑,主创团队做了什么?近日,《风吹半夏》的幕后主创接受了羊城晚报等媒体的采访,畅聊这部剧的“前世今生”。

关键词:创作 A

根据阿耐小说改编的电视剧《都挺好》《大江大河》等都获得了口碑热度双丰收,这让即将掌镜《风吹半夏》的傅东育感到既兴奋又压力倍增:“怎么向过往的优秀作品看齐?还有就是同类题材,关于改革开放的比如《温州一家人》《鸡毛飞上天》《人世间》,都非常优秀。我们希望可以对标这些作品。”

在与创作团队交流的过程中,傅东育突然意识到,在故事中的那个年代,自己其实跟许半夏年龄相仿。“我们从28岁到34岁这段时间在做什么?我们突然发现,在不同的行业、不同的环境、不同的城市,大家面对的其实是一样的事情,就是那个朝气蓬勃、敢想敢干、勇闯天下的年代。”傅东育觉得,拍《风吹半夏》的过程是对自我的总结,“有这样的机

缘,可以让你在作品中回望你的青春。我的天,这是一件多么幸福的事情!”

傅东育坦言,一开始很担心拍不好,最后还是赵丽颖给了自己勇气:“小赵的一句话,把我彻底踹上了这个战线。她说:‘只要你敢拍,哪怕自己拍砸,也不给别人会拍砸。’我觉得这句话非常许半夏。”

在傅东育看来,《风吹半夏》既是向上世纪90年代的致敬,也是对今天的启迪:“剧中每一个人都是鲜活、有生命力的,那种奋斗感,对当下是有现实意义的。此外,那个年代人和人在交往过程中的直截了当、勇气和果敢,包括实事求是、脚踏实地的精神,对于今天的年轻人也是有鼓励作用的。希望在故事之外,这些主题也会引起大家的讨论和思考。”



许半夏和她的创业伙伴们



整部剧服化道充满年代感



《风吹半夏》聚焦钢铁行业

关键词:改编 B

人物群像相辅相成互相映衬

虽然《风吹半夏》以许半夏创业为主线,但傅东育认为这是一部群像戏。“它要通过群像来展现那个时代,而不单单是一个女性的发家史、奋斗史,因为这样会显得单薄和苍白。”在他看来,剧中的每个角色都要有鲜明的性格特点和发展轨迹,而不是标签性、脸谱化的存在,“在一个导演眼里,每一个角色就像绘画中的每一块

颜色,所有颜色凑成了这幅画。人物和人物关系是这部剧比较有趣的一个点,大家是相辅相成、互相映衬的,每个角色都会有你意想不到的变化。”

人物也是编剧张挺在改编剧本过程中的关键:“改编阿耐这部作品,主要难度就是把那个年代的商业秩序写出来,比如人情社会在当时的商业生活中起

很大作用,比如创业者是靠勇气前进的、靠运气获胜的,这是那个时代的普遍现象。我第一次看到小说,没想到可以用白描人物来写一个时代。所以在改编的时候,主要保留了许半夏的创业跟感情线,把她作为时代的样本,对时代的处理主要是人物关系的处理,她的朋友们、竞争者们、家人、爱人,等等。”

关键词:背景 C

花费大量精力还原时代记忆

故事发生在20世纪90年代,导演毛溁认为,创作上最难的就是对时代的把握:“《风吹半夏》发生的年代,离我们说远不远、说近不近,有些人有过经历,有些人有回忆,如何准确把握那个历史时期的人物状态,这个是比较难的。”除此之外,剧集聚焦钢铁行业,创作团队在对其行业属性和特点的呈现上也颇费了一番功夫。

翻盖手机、红色铁椅、绿色冰箱,梳大波浪头、穿毛皮大衣、涂红指甲……《风吹半夏》充满

年代感的服化道,一秒将观众拉回了记忆里的上世纪90年代。傅东育说,在年代感的刻画上剧组花费了大量的精力和时间,从穿着打扮到家具汽车,甚至一年四季的变化也都考虑到了。

光是女主角许半夏的造型,剧组就准备了300多套服装,拍摄时用了180多套,最后呈现在剧中的有120套左右。“这些服装都是精心挑选的,是我们从很多收藏家手里收来的,每一件都能跟年代对上,比如拍1991年的戏就要穿1991年的款式。在这

方面,造型团队确实下了很大的功夫。”毛溁说。

服化道之外,架构起整个故事的钢铁行业是主创团队要啃的另一块“硬骨头”。“开拍之前,所有的导演组、责编组做了大量的功课,研究当年中国钢铁业的政策变化、结构变化,梳理这些脉络,包括整理一些当时的数据,比如钢铁产能、价格机制、工人规模、薪资水平……我们取景的时候在宁波和当地的钢铁人交流,也对故事有所补充。”这段创作经历令傅东育至今印象深刻。

关键词:选角 D

看重演员性格与人物接近度

作为整个故事的核心人物之一,许半夏敢想敢干、不屈不挠,凭借开拓精神和务实态度为自己打下一片天地。赵丽颖此番表现令人惊喜,演出了角色身上的“那股劲儿”。傅东育说,看完原著小说后,对于许半夏的选角,自己脑子里蹦出的第一人选就是赵丽颖。“我和她在《理想照耀中国》时有过短暂的合作,但没有特别深入的了解和认知。我觉得她比较了解那股劲儿,感觉挺合适的,结果一聊就碰上了。”

谈及整个演员阵容,傅东育

形容是“心遂所愿”:“跟总制片人戴莹第一次讨论角色的时候,我们就说适合欧豪(饰童骁骑)和李光洁(饰赵东来),最后他们也真的都来了。还有刘威、冯嘉怡、柯蓝、任重、黄澄澄等等这些演员的加盟。演员搭配上我们希望能跟现实主义创作理念匹配,同时有一加一大于二的可能性。演员们都很给力、非常配合。我看观众都挺喜欢的,我觉得这是对演员的最高评价。”

总制片人戴莹透露,几位主演私下里有和人物非常接近的一

面:“不了解颖颖的人可能看到的都是她甜美可爱的一面,合作过才能看到她身上那种倔强和执著的劲儿,其实跟许半夏很像。欧豪也是自己在这个行业打拼,他身上的侠义气质和童骁骑非常像。跟李光洁聊天能感受到他情商很高、头脑很清醒、内心很丰富,很适合演赵东来。总体来说,我们了解他们每个人的私下状态,他们的表演空间在哪里,以及塑造人物的能力。基于这些基础,搭建成了现在观众觉得好像都对、很准确的演员阵容。”